

Надир ИСМАИЛОВ

Кандидат педагогических наук, доцент

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ АЗЕРБАЙДЖАНА

1 статья

Перед Азербайджаном, как и другими странами, все острее встает проблема большого исторического значения – проблема глобализации общества и его информатизации.

Для современного Азербайджана данная проблема особенно актуальна. Разработка и внедрение научно-обоснованной концепции эффективного развития и использования библиотечно-библиографических ресурсов помогли бы республике преодолеть многие трудности, с которыми она столкнулась в последнее десятилетие. Именно библиотеки, библиотечно-информационное дело в современном понимании этой деятельности является ключевым фактором информатизации общества и его движения к новой стадии развития человечества. Современные библиотеки, информационные службы и аналогичные учреждения вместе с техническими средствами коммуникации образуют главную информационную инфраструктуру страны и мира. Без эффективного использования её ресурсов на новой технологической основе какие-либо существенные шаги в направлении интеграции Азербайджана с мировым информационным сообществом в XXI веке мало вероятны.

Шанс прорыва Азербайджана вперед с помощью новых информационных технологий, эффективного использования мировых ресурсов информации все еще имеется. Однако перед республикой стоит целый комплекс проблем, требующих адекватных решений. От того, как будут решаться эти проблемы, зависит будущее республики. Если она возьмется в мировое информационное сообщество на правах равноправного партнера, сможет эффективно использовать разум, память и интеллект всего человечества, то она определит и укрепит свои позиции в геополитическом, социально-экономическом и культурном пространстве мира. Если же нет, - продолжится неотвратимая деградация до уровня самой отсталой страны, представляющей интерес только в качестве сырьевого придатка крупных государств.

Для определения стратегического направления оптимизации развития, формирования и использования библиотечно-библиографических ресурсов Азербайджана в современных условиях ощущалась большая потребность осмыслить весь процесс их становления и использования, весь пройденный библиотеками путь после советизации, что нашло отражение во второй главе настоящей работы. Такой детальный экскурс в прошлое позволяет лучше понять существо современных задач и, что самое главное, определить основные направления вхождения в мир общечеловеческих ценностей, экономического, социального, национального и культурного возрождения. Реалии сегодняшнего дня республики предоставляют необходимые условия для проведения подобной аналитической работы и дают шанс на внедрение ее результатов в жизнь.

Одна из важнейших задач ближайшего десятилетия – планомерное формирование сети библиотек страны как системы взаимодополняющих и взаимопользуемых информационных ресурсов.

Построение и размещение библиотечной сети – одно из основных направлений оптимизации формирования и использования библиотечных ресурсов в Азербайджане.

К сожалению, в результате развала советской экономической системы и как результат кризиса промышленно-аграрного комплекса республики усугубилось неравномерное распределение библиотек различных ведомств в регионах республики. Перепады в обеспеченности населения библиотеками по всем

сетям чрезвычайно велики и отмечаются во всех регионах Азербайджана.

В связи с этим чрезвычайную актуальность приобретают вопросы комплексного формирования библиотечной сети на территории всех административно-экономических регионов республики. Принцип комплексности должен быть заложен в «Положении об организации единой сети библиотек в Азербайджанской Республике», к составлению которого надо приступить незамедлительно.

Необходимо организовать общереспубликанскую перепись всей системы библиотек республики и прежде всего научных, технических и других специализированных библиотек. Полученные результаты, а также материалы данного исследования, могут послужить базой для определения современного состояния размещения и использования библиотечных ресурсов и для выработки критериев, определяющих комплексный подход к развитию и размещению библиотечных учреждений. При разработке критериев необходимо исходить из следующих требований:

- критерии должны обеспечивать общественно-государственный подход к размещению библиотек;

- восстановление и открытие библиотек следует рассматривать как органическую часть единого процесса формирования республиканской библиотечной системы, поэтому размещение каждого звена ведомственной сети необходимо будет связать с другими звеньями библиотечной системы страны;

- при размещении библиотек должны учитываться демографические, социально-экономические факторы, а также исторически сложившиеся традиции;

- критерии должны гибко отражать все глобальные политические и социально-экономические изменения, которые произошли в стране после обретения независимости.

В современных условиях основными факторами, сдерживающими развитие сети библиотек в Азербайджане, являются: недостаточное финансирование библиотечного дела, отсутствие государственной программы развития, размещения и сохранения библиотечных ресурсов, многоведомственная подчиненность библиотек, отсутствие во всех ведомствах нормативов на размещение библиотечных учреждений, изолированный подход

к их размещению в разных регионах – все это факторы, тормозящие развитие библиотечных ресурсов в целом по республике и именно в них особенно остро проявляются противоречия между ведомственной формой подчиненности библиотек и территориальным характером развития и размещения библиотечной сети в республике.

В будущем развитие библиотечной сети, следовательно, и библиотечных ресурсов должно определяться с двух принципиальных позиций:

- 1) Обеспечение библиотечными ресурсами ведущей категории населения, а именно: специалистов всех отраслей экономики, промышленности, сельского хозяйства, науки, образования, культуры и т.д.

- 2) Обеспечение библиотечными ресурсами все категории населения страны, региона.

В соответствии с социально-экономическими реалиями сегодняшнего дня необходимо произвести основательную реорганизацию всей библиотечной системы республики с учетом задач информатизации и интеграции информационных ресурсов библиотек Азербайджана.

Преимущественное развитие должна получить сеть государственных библиотек МК республики, составив 75-80% от общего числа библиотек. В ближайшие 10-15 лет должна быть решена проблема устойчивого обеспечения библиотечным обслуживанием около 2-х тыс. населенных пунктов республики, не располагающих библиотечными учреждениями. При этом необходимо изжить практику создания по советскому образцу карликовых библиотек в каждом поселке, селе или населенном пункте с весьма ограниченными информационными ресурсами.

На наш взгляд гораздо эффективнее будет создание крупных зональных библиотечно-информационных центров, обеспеченных современной техникой и транспортом и на этой базе организовать нестационарное обслуживание населения и специалистов соответствующих регионов.

То же самое можно сказать и о технических библиотеках промышленных предприятий, которые вряд ли могут нормально развиваться и функционировать в условиях коренной реорганизации всех отраслей экономики и приватизации ее объектов. Более эффективными в этих условиях могут стать опорные отрас-

левые библиотеки, которые в координации с РНТБ смогут формировать соответствующие ресурсы и организовать их использование при помощи современной технологии.

На основе глубокого анализа обеспеченности специалистов в отдельных ведомственных сетях напрашивается вывод о необходимости создания равных условий по обеспеченности библиотеками всех специалистов всех отраслей народного хозяйства.

Важнейшей задачей ближайших лет является создание комплексных планов размещения библиотек (государственных, ведомственных) на каждой административной территории республики. Эти планы, утвержденные на уровне администрации региона, должны повлиять на существующую структуру библиотечной сети. В новых условиях возможно перераспределение функций по обслуживанию некоторых категорий населения между библиотеками различной ведомственной принадлежности, если это эффективно для всей системы обслуживания.

При составлении комплексных планов развития региональной библиотечной сети должны быть взяты за основу такие факторы, как экономические (размещение производительных сил); демографические (количество и рост населения); урбанизация; региональная специфика населения, миграционные потоки); научно-технические, социальные и другие показатели территории.

Региональные комплексные планы развития библиотечных ресурсов должны предусмотреть также межведомственное территориальное планирование библиотечных ресурсов региона; внедрение комплексной координации всех направлений деятельности государственных и ведомственных библиотек (комплектования, обслуживания, научно-методической и исследовательской работы); кооперирование и централизацию различных технологических процессов (создание сводного СБА, депозитарное хранение, МБА, использование ИНТЕРНЕТ, технических средств и т. д.); организацию единой системы методического обеспечения библиотек; создание регионального межбиблиотечного on-line центра и т. д.

Для успешного осуществления внедрения региональных комплексных планов развития библиотечных ресурсов должны быть сформированы условия, при которых стали бы возможны организация и функционирование общественных и профессио-

нальных объединений, способных взять на себя решение новых задач.

Все эти и другие проблемы, связанные с региональным размещением библиотечных ресурсов в обозримом будущем могут быть окончательно разрешены лишь после обеспечения территориальной целостности Азербайджана, возвращения оккупированных земель.

Важнейшая задача ближайшего десятилетия – это планомерное формирование библиотечных фондов республики в соответствии с потребностями и запросами потребителей этих ресурсов.

Решение этой задачи возможно за счет лучшей координации комплектования и хранения литературы прежде всего научных библиотек, особенно библиотек республиканского значения

Характерные для современного этапа развития фондов научных библиотек тенденции, зачастую противоречивые по своей природе, создают целый ряд сложностей и противоречий в деятельности крупных научных библиотек Азербайджана. С одной стороны, эти библиотеки лишены необходимых средств для приобретения отечественной и особенно зарубежной научной литературы, а с другой стороны, в силу отсутствия научного управления развитием фондов продолжается и все более усугубляется процесс накопления в них больших книжных массивов неиспользуемой литературы, содержание которых требует значительных материальных средств.

Решение этих проблем возможно только при условии дальнейшего развития и укрепления сотрудничества, координации и кооперирования библиотек в приобретении литературы и взаимном использовании их фондов.

Главным направлением в поисках выхода из создавшегося положения служит оптимизация формирования и использования библиотечных фондов, осуществляемая на основе анализа развития каждой научной библиотеки республики на современном этапе с учетом ее задач и места в информационной системе страны, в соответствии с типологическими признаками.

На этой основе должен быть разработан четкий механизм координации и кооперирования комплектования и хранения литературы. Последнее не менее важно, т.к. динамика развития фондов характеризуется, как известно, не только поступлением литературы, но и обратным процессом – освобождением от из-

даний, не пользующихся спросом, а также дублетных экземпляров и малоспрашиваемых изданий.

Стратегическим направлением формирования и использования информационных ресурсов научных библиотек следует считать оптимизацию структуры фондов научных библиотек на основе изучения их использования в течение последних 3-4 лет.

Изучение использования фондов каждой крупной научной библиотеки республики следует рассматривать как действенную форму анализа обратной связи в информационном процессе, осуществляемом библиотекой. Как нам представляется, с точки зрения оптимизации формирования структуры фондов и их содержания это направление содержит богатые возможности ввиду того, что оно позволяет определить отношение пользователей не только к новым, но и ранее накопленным изданиям.

Систематически анализируя статистические данные, содержащие параметрическую характеристику запрашиваемых в течение последних лет материалов, научные библиотеки - методические центры смогут определить степень использования различных видов изданий, соответствие тематической структуры фондов поступающим запросам, выявить активные и пассивные части фондов.

Было бы методической ошибкой делать выводы только на основании относительных показателей, характеризующих степень использования фондов. Естественно, что окончательные выводы могут быть сделаны лишь с учетом абсолютных показателей по каждой библиотеке, а также путем более глубокого анализа самых различных факторов, которые в условиях рыночной экономики и других политических, социально-экономических реалий прямо или косвенно могут влиять на частоту спроса изданий из фондов крупных научных библиотек.

При этом нельзя забывать о том, что в спросе литературы, особенно из фондов отраслевых библиотек, наиболее отчетливо будут отражаться динамически изменяющиеся потребности ученых и специалистов в информации, обусловленные изменениями, происходящими как в науке и экономике, так в других сферах жизни республики за последнее десятилетие после распада СССР.

Результаты исследований безусловно позволят сделать соответствующие выводы и сформировать предположения по опти-

мизации тематической структуры фондов применительно к условиям функционирования библиотек.

При обобщении полученных данных будет особенно важно определить те межотраслевые, общенаучные и общетехнические разделы фондов, на которые имеется более активный спрос. В дальнейшем формирование фондов по этим разделам должно координироваться, в первую очередь, с национальной библиотекой и другими универсальными научными библиотеками, в фондах которых также сосредоточено большое количество изданий подобной тематики.

Важным аспектом изучения использования фондов с целью улучшения их структуры в республике должен стать анализ запрашиваемых материалов по «возрасту», другими словами, анализ выдачи в зависимости от года издания.

Для республики это особенно актуально ввиду того, что буквально во всех крупных научных библиотеках как универсальных, так и отраслевых, накоплены огромные массивы морально устаревших и не пользующихся спросом документов. Изучение этого аспекта является одним из путей совершенствования формирования библиотечных ресурсов и повышения эффективности их использования. Определение активно спрашиваемых материалов на основе хронологического критерия будет способствовать более правильному подходу к очищению фондов от устаревших изданий, что в условиях острой нужды в дополнительных книгохранилищах (особенно академических, научно-технических библиотек) даст возможность высвободить площади для хранения вновь поступивших документов. Данный аспект исследования даст возможность получить надежные статистические данные, позволяющие выявить определенную закономерность в использовании литературы прежних лет издания, а также проследить снижение удельного веса использованных материалов в зависимости от года издания, темпы старения различных видов изданий, особенно периодических изданий и нормативно-технической литературы. На этой основе следует определить критерии формирования активной части фондов научных библиотек. Не секрет, что интенсивное возрастание объема фондов нередко происходит из-за отсутствия в библиотеках критериев определения активной части фондов.

Располагая необходимыми данными, содержащими параметрическую характеристику запрашиваемых материалов из фондов библиотек в последние годы, выявив активную и пассивную части фондов научных библиотек республиканского масштаба, следует определить индекс соответствия книговыдачи фонду по отраслям знаний, по видам изданий и типам носителей информации, а также по языкам документов.

Располагая инструментарием для измерения как объемных, так и структурных характеристик соответствия между информационными запросами и ресурсами, можно делать практические выводы для оптимизации процессов формирования библиотечных ресурсов как в тематическом, так и видовом аспектах.

Среди важнейших факторов, которые необходимо учитывать в процессе дальнейшего развития и упорядочения фондов массовых библиотек, следует в первую очередь, назвать интеграционные процессы с другими библиотеками с целью более весомого участия в общей системе взаимосвязанных и взаимопользуемых фондов.

Ресурсы массовых библиотек республики все более должны быть ориентированы на разностороннее чтение населения, оказание содействия в организации культурного досуга пользователей.

В каждом регионе в отдельности и в республике в целом библиотечные ресурсы именно массовых библиотек должны с наибольшей полнотой удовлетворять потребности пользователей в социально-экономической, искусствоведческой и художественной литературе.

Концентрация социально-экономической, искусствоведческой и художественной литературы, обеспечение доступности в использовании фондов этой литературы массовыми библиотеками всех регионов – это те принципы, которые должны быть положены в основу формирования и использования ресурсов единых фондов ЦБС.

При определении содержания и объема фондов естественнонаучной, технической, медицинской и сельскохозяйственной литературы в едином фонде ЦБС массовые библиотеки должны исходить из того, что удовлетворение информационных запросов населения не может и не должно осуществляться лишь на базе единого фонда ЦБС, а посредством использования ресур-

сов, сосредоточенных в библиотеках других ведомств. Объем всех разделов фонда ЦБС, их тематико-видовая структура, степень полноты комплектования по всем отраслям и темам должны быть сформированы с учетом состояния информационных ресурсов ведомственных библиотек. Это особенно важно в современных условиях республики, когда финансирование массовых библиотек на приобретение вновь издаваемой литературы весьма ограничено.

Говоря о необходимости усиления интеграционных связей массовых и ведомственных библиотек, следует отметить наличие в республике очень сложной проблемы, связанной с размежеванием и использованием библиотечно-информационных ресурсов. Такое положение наиболее ярко просматривается в формировании и использовании фондов сельскохозяйственной литературы. Все основные ресурсы сельскохозяйственной литературы находятся в Баку, Апшероне и частично в Гяндже. Основные потребители – специалисты, работники сельского хозяйства, фермеры, появившиеся в последние годы, живут и трудятся на селе. Так, из более чем миллиона экземпляров сельскохозяйственной литературы, имеющейся в республике, в районных и сельских библиотеках находятся лишь одна десятая часть. Ранее сформировавшаяся в сельских районах сеть сельскохозяйственных библиотек (колхозные и совхозные, опытных станций, сельхозучебных заведений и т. д.) в последнее десятилетие перестали существовать. Имеющаяся в районных ЦБС сельскохозяйственная литература в основной массе – это производственные и научно-популярные книги, брошюры, некоторые библиографические издания. Между тем, такие виды литературы, как монографии, научная периодика, информационные издания, авторефераты диссертаций, справочная литература, чертежно-конструкторская документация, нормативно-техническая литература, материалы симпозиумов, конференций и совещаний и т.д. и т.п. имеются только в Республиканской научной сельскохозяйственной библиотеке и в библиотеках НИИ, сосредоточенных в основном в Баку и Апшероне.

В этой связи необходимо пересмотреть сложившуюся практику формирования и использования сельскими пользователями библиотечных ресурсов в области сельского хозяйства.

Эта проблема приобретает особенную актуальность в условиях проведения в республике аграрной реформы и реформы о земле, в результате которых образовались фермерские хозяйства, что способствует формированию качественно новых информационных потребностей специалистов агропромышленного комплекса. Поэтому возникла необходимость в создании в крупных агропромышленных регионах республики региональных служб библиотечно-информационного обслуживания специалистов сельского хозяйства. Возглавить эту работу в масштабе республики должна Республиканская научная сельскохозяйственная библиотека, в самих регионах - ЦБ ЦБС соответствующего района. Основной работой региональной информационной службы по сельскому хозяйству должно стать создание совокупного фонда литературы по данной отрасли и смежной тематике, а также «регионального банка информации по сельскому хозяйству». В «Положении о региональной службе библиотечно-информационного обслуживания специалистов сельского хозяйства» должны быть определены основные участники и подразделения, принципы содержания и формы работы, порядок финансирования и управления службой. К деятельности этих служб, организуемых на маркетинговой основе, безусловно должны быть привлечены представители фермерских хозяйств соответствующих регионов.

Наиболее сложной проблемой, сложившейся в республике по формированию и использованию библиотечных ресурсов в современных условиях, является всевозрастающее несоответствие фондов массовых библиотек, точнее единых фондов ЦБС, информационным потребностям населения. Причин на то объективных и субъективных очень много. Это традиционное отсутствие в течение многих лет координационных связей в комплектовании фондов с ведомственными библиотеками; изменения в экономической и демографической ситуации в регионах и в республике в целом; слабая работа по очищению фондов от устаревших изданий; отсутствие критериев по формированию тематико-видовой структуры фондов; качественные изменения в информационных запросах населения; все еще несформировавшаяся система государственного библиографического учета произведений печати, издаваемых в республике; некомпетентность кадров прежде всего районных и сельских библиотек;

трудности в финансировании; отсутствие четко налаженной государственной системы депозитарного хранения литературы и т.д.

Кроме того, в течение долгих лет в формировании фондов не учитывались различия в динамике роста и расселения населения; имели место несбалансированность и диспропорция в определении величины библиотечных ресурсов между отдельными городами и районами республики; неравномерное распределение отраслевой литературы в фондах массовых библиотек без учета наличия ее в библиотеках других ведомств.

Для выхода из данной проблемной ситуации можно предложить осуществление следующих мер:

- определить степень полноты комплектования по отдельным отраслям знаний в зависимости от социально-экономических реалий, сложившихся в каждом регионе;

- устранить несбалансированность и диспропорции в книгообеспеченности отдельных регионов, городских и сельских ЦБС;

- откорректировать существующий норматив (8-12 книг на читателя) с учетом изменений экономической, культурной, демографической ситуации конкретных регионов, особенно Баку, Апшерона, интеграционных процессов в формировании и использовании фондов;

- откорректировать критерии и нормативы списания литературы по различным причинам с учетом изменившихся идеологических ценностей, экономических и демографических факторов.

Процесс оптимизации формирования и использования библиотечных ресурсов в Азербайджане включает в себя и такую сложную проблему, как устранение неравномерности распределения иностранной литературы^{*} на европейских и восточных языках, обеспечение сбалансированности книгообеспечения иностранными изданиями всех ведомственных библиотек. Кардинально решить эту проблему по нашему мнению возможно только путем создания Азербайджанской государственной библиотеки иностранной литературы. Прежде всего, следует научно обосновать необходимость создания в республике такой библио-

^{*} В данном случае не имеется ввиду литература на русском языке

теки. Как нам кажется, для решения этой задачи с помощью международных спонсорских организаций и других каналов, при активной поддержке и помощи государства имеются все условия.

Создание головной библиотеки иностранной литературы со статусом национальной библиотеки со всеми вытекающими из этого статуса функциями способствовало бы решению многих проблем информационного обеспечения специалистов и населения иностранной литературой.

Между тем, исходя из сегодняшнего реального положения библиотечных ресурсов в части иностранной литературы, в ближайшие годы следует осуществить целый комплекс работ с этой литературой (в данном случае не имеется ввиду литература на русском языке).

Для сохранения постоянно уменьшающегося потока поступлений иностранной литературы в библиотеки (в силу недостаточности валютных средств, отсутствия стабильности и надежности МКО и т.д.) единственно реальным способом может стать четкая координация получения в библиотеки республики иностранных изданий.

В этих целях эффективным средством может стать создание межведомственного координационного органа, связывающего все звенья координируемой системы и направляющего комплектование всех библиотек на создание единого фонда иностранной литературы при условии:

а) четкого распределения ответственности между библиотеками за формирование отдельных частей фонда в соответствии с их профилем и специализацией;

б) организация четко действующей системы МБА;

в) создание общереспубликанского банка данных на иностранную литературу;

г) обеспечение библиотек компьютерной техникой и использование ее в создании банков данных, для организации связи между библиотеками и оперативной информации о новых поступлениях;

д) издание печатных каталогов библиотек на свои фонды иностранных изданий;

е) открытие для пользователей доступа к фондам иностранных изданий всех ведомственных библиотек.

Наряду с вышеуказанными мерами для эффективного формирования и использования библиотечных ресурсов на иностранных языках необходимо внедрить:

- широкое использование микрофиширования;

- совершенствовать учет поступлений и выдачи иностранной литературы, вести детальный учет и анализ отказов;

- провести широкомасштабную работу по очистке от устаревшей, непользуемой спросом литературы и создать республиканский фонд депозитарного хранения иностранной литературы.

Nadir İsmayilov

AZƏRBAYCANIN KİTABXANA-BİBLİOQRAFIYA EHTİYATLARININ FORMALAŞMASININ VƏ İSTİFADƏSİNİN STRATEJİ İSTİQAMƏTLƏRİ

Xülasə

Cəmiyyətin qloballaşdırılması və informasiyalaşdırılması problemi digər ölkələr kimi Azərbaycanın qarşısında da böyük tarixi əhəmiyyətli problem kimi durur. Məqalədə Azərbaycanın müstəqilliyi şəraitində kitabxana-bibliografiya ehtiyatlarının səmərəli inkişafının və istifadəsinin elmi konsepsiyasının işlənilməsi və tətbiq edilməsinin aktuallığı əsaslandırılır.